

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Ружицкого Игоря Васильевича
**«ЯЗЫКОВАЯ ЛИЧНОСТЬ Ф.М. ДОСТОЕВСКОГО:
ЛЕКСИКОГРАФИЧЕСКОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ»**,
представленную на соискание учёной степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

Идея создания Словаря языка Достоевского (Ю.Н. Караулов и Е.Л. Гинзбург) возникла в середине 90-х гг., к 2000-му году эта идея была оформлена в виде концепции. В этом же году в группе Словаря языка Достоевского отдела экспериментальной лексикографии Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН начал работать Игорь Васильевич Ружицкий. Помимо написания и редактирования словарных статей (следует отметить, что отдельные статьи, такие, как, например, *ад*, *Америка*, *знать*, *деньги*, *давеча*, *дурак*, *вдруг* и некоторые другие, послужили основой для теоретических публикаций и сообщений на многочисленных конференциях; указанный материал мы находим и в рецензируемой диссертации), И.В. Ружицкий особое внимание уделял разработке комментария, являющегося принципиально важной составляющей словарной статьи Идиоглоссария Словаря языка Достоевского, точнее – отдельных его зон, параметров описания особенностей языковой личности писателя: ассоциативного окружения, игрового употребления слова и нестандартной сочетаемости, символического употребления слова, автонимного использования, употребления в составе высказывания афористического типа и др. Необходимо отметить, что каждая из названных зон комментария составляет отдельное направление исследования, развивающее общую концепцию Словаря, что показано в диссертации И.В. Ружицкого.

Словарь языка Достоевского с самого начала задумывался как лексикографическая серия, однако многие проекты этой серии так и не были завершены – ни в теоретическом осмыслении, ни в практическом воплощении. Это касается, например, создания глоссария и словаря

афоризмов Достоевского. Реализацию данных идей, причём нашедшую новую теоретическую трактовку, мы видим в диссертации И.В. Ружицкого в разделах, посвящённых словарю атопонов (эту идею автор высказал ещё в 1994-ом году, когда была защищена его кандидатская диссертация по проблеме комментирования художественного текста) и в классификации (словаре) афоризмов Достоевского. Отдельно хотелось бы отметить представленную в диссертации модель создания тезауруса идиоглосс Достоевского, основанную на введённом И.В. Ружицким понятии символической парадигмы.

Актуальность рецензируемой диссертации определяется следующим: интересом к изучению конкретной личности языковой личности; значимостью такой личности, как Ф.М. Достоевский; необходимостью создания методологии описания и лексикографического представления языка писателя. Многие вопросы, например, многопараметровое лексикографическое представление языковой личности, продолжают оставаться актуальными и нуждаются в дальнейшем изучении.

Положения, выносимые на защиту, относятся к конкретизации отдельных положений концепции языковой личности; возможностям использования ресурсов Словаря языка Достоевского с целью реконструкции фрагмента языковой личности писателя; разработке отдельных параметров лексикографического представления языка писателя.

Диссертация И.В. Ружицкого «Языковая личность Ф.М. Достоевского: лексикографическое представление» является, с одной стороны, оригинальным и новым исследованием (новизна работы, с точки зрения её автора, заключается, в частности, в том, что «впервые реконструкция фрагмента языковой личности осуществлена с применением метода её многопараметрового словарного представления»), с другой – развивает отдельные положения концепции языковой личности и концепции Словаря языка Достоевского. Работа выполнена с применением современных методов исследования, её результаты апробированы как в многочисленных

теоретических публикациях (монографиях, статьях, докладах), так и – конкретно – в создании Словаря языка Достоевского.

Диссертация «Языковая личность Ф.М. Достоевского: лексикографическое представление» полностью соответствует пп. 9–11, 13–14 Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Ружицкий Игорь Васильевич, заслуживает искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Автореферат диссертации и имеющиеся публикации адекватно отражают содержание проведённого исследования.

2 марта 2015 г.

Научный консультант
Караулов Юрий Николаевич,
член-корреспондент РАН,
доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка),
профессор,
директор Научного центра русского языка
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Московский государственный лингвистический университет»
Министерства образования и науки Российской Федерации;
Почтовый адрес: 119034, Москва, ул. Остоженка, д. 38;
Телефон: +7 495 637 55 97
Адрес электронной почты: info@linguanet.ru

